

2023年至2024年2月,四川内江新注册民营经营主体超3.8万户

优化营商环境 激发企业活力

本报记者 王明峰

经济聚焦

不负好春光,项目建设忙。在四川内江,埃普诺年产30万吨吨碳负极新材料项目、威远美能页岩气新材料一体化产业园项目、四川京威公司高端离心球墨铸造项目三大百亿元级项目建设稳步推进,持续刷新进度条。

2023年,内江连续引进3个百亿元级制造业项目,并全部开工。这得益于内江坚持问题导向、目标导向、结果导向,推动政务环境、市场环境、法治环境、社会环境持续优化,实现涉企事项从“能办”到“快办”,政府服务供给从有“态度”到有“温度”。

服务精准下沉——

涉企事项减环节、缩时间、降成本

随着一件件罐装饮料从全自动生产线下线、打包、入库,泰国天丝集团红牛饮料(四川)生产基地项目于去年底在内江正式投产。项目负责人张洪宇介绍,这是泰国天丝集团在中国投资规模最大、产品产线最多、现代化智能水平最高的生产基地,年产值约50亿元。

项目成功落地,得益于内江经济技术开发区推行的“首席服务官”机制,为企业提供“24小时不打烊、产品产线最多、现代化智能水平最高的生产基地,年产值约50亿元。”

核心阅读

让政务服务下沉至园区,企业有关事项实现就近办理;推动生产要素成本下降,为企业纾困解难;主动了解配套需求,积极打造优势产业集群……近年来,四川内江不断推出创新举措,持续优化营商环境,让经营主体的获得感、满意度不断提升。

点搬到了园区、村(社区)。

“从公司走过来只需要几分钟,办证只花了20多分钟!”四川天舟环保科技有限公司位于内江市威远县威远经济开发区,公司项目经办人李洋“足不出园”就办好了营业执照及危化品经营许可证。此前,这项事务需要企业工作人员往返100公里去威远县行政审批局办理。如今,威远县行政审批局在威远经开区设置了企业综合服务中心,让企业办事花费的时间明显缩短。

“政务服务效能的持续提升,让企业群众实现就近办理。”内江市政务服务局局长倪轮介绍,内江整合51条便民热线,开通“亲清在线”企业服务专线,快速响应企业各类诉求;有序推动“一网通办”创新应用,推出跨部门“水电气信”等特色“一件事”集成式办理服务;线下开设企业开办综合专区,最大限度为

点搬到了园区、村(社区)。

“从公司走过来只需要几分钟,办证只花了20多分钟!”四川天舟环保科技有限公司位于内江市威远县威远经济开发区,公司项目经办人李洋“足不出园”就办好了营业执照及危化品经营许可证。此前,这项事务需要企业工作人员往返100公里去威远县行政审批局办理。如今,威远县行政审批局在威远经开区设置了企业综合服务中心,让企业办事花费的时间明显缩短。

“政务服务效能的持续提升,让企业群众实现就近办理。”内江市政务服务局局长倪轮介绍,内江整合51条便民热线,开通“亲清在线”企业服务专线,快速响应企业各类诉求;有序推动“一网通办”创新应用,推出跨部门“水电气信”等特色“一件事”集成式办理服务;线下开设企业开办综合专区,最大限度为

点搬到了园区、村(社区)。

“从公司走过来只需要几分钟,办证只花了20多分钟!”四川天舟环保科技有限公司位于内江市威远县威远经济开发区,公司项目经办人李洋“足不出园”就办好了营业执照及危化品经营许可证。此前,这项事务需要企业工作人员往返100公里去威远县行政审批局办理。如今,威远县行政审批局在威远经开区设置了企业综合服务中心,让企业办事花费的时间明显缩短。

“政务服务效能的持续提升,让企业群众实现就近办理。”内江市政务服务局局长倪轮介绍,内江整合51条便民热线,开通“亲清在线”企业服务专线,快速响应企业各类诉求;有序推动“一网通办”创新应用,推出跨部门“水电气信”等特色“一件事”集成式办理服务;线下开设企业开办综合专区,最大限度为

点搬到了园区、村(社区)。

“从公司走过来只需要几分钟,办证只花了20多分钟!”四川天舟环保科技有限公司位于内江市威远县威远经济开发区,公司项目经办人李洋“足不出园”就办好了营业执照及危化品经营许可证。此前,这项事务需要企业工作人员往返100公里去威远县行政审批局办理。如今,威远县行政审批局在威远经开区设置了企业综合服务中心,让企业办事花费的时间明显缩短。

“政务服务效能的持续提升,让企业群众实现就近办理。”内江市政务服务局局长倪轮介绍,内江整合51条便民热线,开通“亲清在线”企业服务专线,快速响应企业各类诉求;有序推动“一网通办”创新应用,推出跨部门“水电气信”等特色“一件事”集成式办理服务;线下开设企业开办综合专区,最大限度为

企业减环节、缩时间、降成本。

聚焦堵点难点——

纾困解难助力企业“轻装上阵”

“多亏了调解中心,这笔资金能及时到账,解了燃眉之急。”内江市污水处理有限责任公司财务总监张莉说,1300多万元的留抵退税款到位后,解决了公司资金周转的难题。

原来,内江市污水处理有限责任公司在申请留抵退税款时,因不能与即征即退政策同时享受而无法顺利办理。内江市税务局召集税务干部、公职律师组成专家会诊团,摸清堵点后,及时向四川省税务局等部门提交相关材料,最终让留抵退税款顺利进入企业账户。

内江市委副书记、市长李丹表示,内江市委、市政府相关分管领导每个月分别召开一次项目和工业企业化解难题问题会商会,面对面交流收集问题,解决难题。“仅电力领域,2023年全市工业企业共减少支出3000余万元。”内江市经济和信息化局局长李勇均介绍,通过启动能效服务直通车等举措,着力帮助企业降低水、电、气等生产要素成本。

内江市雄峰工贸有限公司是能效服务受益者之一。去年7月以来,该公司采纳能效服务建议,变更基本电费计费方式,企业电费均价显著降低,累计节约用电成本约15万元。

对于省、市重大项目,内江还推出“项目长”服务制,明确20名电力领域的“项目长”,从申请报装用电到接电投运,为企业提供政策咨询、内部监督、全过程管控等服务,确保重大项目快速接电。聚焦中小微企业“融资难”“融资贵”问题,近年来,内江召开

点搬到了园区、村(社区)。

“从公司走过来只需要几分钟,办证只花了20多分钟!”四川天舟环保科技有限公司位于内江市威远县威远经济开发区,公司项目经办人李洋“足不出园”就办好了营业执照及危化品经营许可证。此前,这项事务需要企业工作人员往返100公里去威远县行政审批局办理。如今,威远县行政审批局在威远经开区设置了企业综合服务中心,让企业办事花费的时间明显缩短。

“政务服务效能的持续提升,让企业群众实现就近办理。”内江市政务服务局局长倪轮介绍,内江整合51条便民热线,开通“亲清在线”企业服务专线,快速响应企业各类诉求;有序推动“一网通办”创新应用,推出跨部门“水电气信”等特色“一件事”集成式办理服务;线下开设企业开办综合专区,最大限度为

点搬到了园区、村(社区)。

“从公司走过来只需要几分钟,办证只花了20多分钟!”四川天舟环保科技有限公司位于内江市威远县威远经济开发区,公司项目经办人李洋“足不出园”就办好了营业执照及危化品经营许可证。此前,这项事务需要企业工作人员往返100公里去威远县行政审批局办理。如今,威远县行政审批局在威远经开区设置了企业综合服务中心,让企业办事花费的时间明显缩短。

“政务服务效能的持续提升,让企业群众实现就近办理。”内江市政务服务局局长倪轮介绍,内江整合51条便民热线,开通“亲清在线”企业服务专线,快速响应企业各类诉求;有序推动“一网通办”创新应用,推出跨部门“水电气信”等特色“一件事”集成式办理服务;线下开设企业开办综合专区,最大限度为

点搬到了园区、村(社区)。

“从公司走过来只需要几分钟,办证只花了20多分钟!”四川天舟环保科技有限公司位于内江市威远县威远经济开发区,公司项目经办人李洋“足不出园”就办好了营业执照及危化品经营许可证。此前,这项事务需要企业工作人员往返100公里去威远县行政审批局办理。如今,威远县行政审批局在威远经开区设置了企业综合服务中心,让企业办事花费的时间明显缩短。

“政务服务效能的持续提升,让企业群众实现就近办理。”内江市政务服务局局长倪轮介绍,内江整合51条便民热线,开通“亲清在线”企业服务专线,快速响应企业各类诉求;有序推动“一网通办”创新应用,推出跨部门“水电气信”等特色“一件事”集成式办理服务;线下开设企业开办综合专区,最大限度为

融资对接会、产品推介会、研讨会等300余次,建成13个金融服务站,协调办理信用贷款4.15亿元。

加大保障力度——

差异化招商引资,打造优势集群

良好的营商环境让“新老朋友”信心倍增。在内江高新区明泰科技集成电路封装测试基地,每天约有800万件集成电路产品下线。而与之邻近的威士凯智能绿色电子元器件生产项目正加快建设,雄富光电智能显示面板精深加工项目已建成投产。得益于良好的营商环境,这些上下游企业成为“邻居”,并形成产业集群。

主动分析产业链,上门找龙头企业了解配套需求,邀请重点企业作为招商顾问开展“以商招商”,实现差异化招商引资……内江持续推进与成都、省内其他地市州及重庆的产业协同,积极打造优势产业集群,全面融入成渝地区双城经济圈建设。

四川佳美食品工业有限公司已在内江扎根发展20年,2020年以来连续增资。“公司还将继续新增设备和厂房。公司2023年产值3.5亿元,比2022年增长179%。”公司有关负责人说。

去年以来,内江不断锻造营商环境方面的优势,2023年至2024年2月,新注册民营经营主体超3.8万户。“我们要让每一个看好内江、投资内江的客商在这里找到发展新空间。”内江市委书记邹自景表示,内江将锻长板,补短板,以更大力度、更实举措持续优化营商环境、提升作效能,不断增强经营主体的获得感、满意度,为经济社会高质量发展提供坚实保障。

开仓!去年11月,江浙沪首个淘宝平台发新疆快递集运仓在杭州开启,新疆消费者可享部分商品网购低运费甚至包邮服务;

升级!今年3月,拼多多在新疆地区推行免费包邮送货进村,已覆盖服装等10余个品类和新疆过半行政村;

扩容!3月16日起,申通快递联合淘天集团在新疆地区逐步试点推行包邮计划,超千万件商品实现包邮。

时效快速提升、运费大幅降低,在各方共同努力下,新疆包邮正在成为现实。“目前,新疆电商快递服务得到显著改善。”国家邮政局市场监管司有关负责人表示,新疆的网购发货率显著提升,去年9月以来,日均投递量增加了近百万件。

新疆为何能实现包邮?如何持续提升寄递服务水平?记者采访了邮政部门相关负责人、业内专家及相关企业。

新疆包邮何以实现

采用集运模式,有效降低运营成本

“3月26日上午9点多下的单,3月28日下午就送到了,还包邮!”今年40岁的徐建芬,家住新疆昌吉回族自治州吉木萨尔县潘家台子村,这里地处天山北麓,进出,“现在拼多多快递提取点离家不到1公里,收货方便多了。”

物流高效、费用实惠,是徐建芬对物流寄递服务改善的切身感受。“很长一段时间,不是不想网购,而是‘不能’。因为地处偏远,一些商家不愿意往新疆发货。”徐建芬回忆,有一次,一件商品售价30多元,下单时显示运费200多元。

派送成本一降再降,寄递时效一提再提,新疆包邮何以实现?循着快件寄递链路,可见一斑——

原来,新疆消费者在拼多多平台下单的商品,将首先运至快递公司西安中转集运仓,在这里经过装卸、换单、分拣和集包等流程后,在包裹原面上粘贴新面单,再集中发货至新疆,最后借助末端配送网点实现快速进村。

中国国际发展知识中心副主任魏刚分析,快递公司通过采用集运模式,实现了运输、分拣、投递等环节的资源整合,不仅能大幅提高快件处理效率,还能有效降低运营成本,让新疆包邮成为可能。

淘宝平台数据显示,在启动新疆包邮前,发往新疆的包邮订单平均每单运费达到25元。去年10月,淘宝联合中国邮政、申通快递在杭州、西安两地建成集运仓,通过中转集运的方式降低物流成本,推动平均运费下降约80%。目前,集运仓单月最高承运包裹数量已达到上线首月的4.3倍。

破解“包邮难”的背后

寄递能力持续提升,消费需求有力释放

“全国发集运中心,集运中心发新疆”,以集运模式破解新疆“包邮难”的背后,是物流体系不断完善,寄递能力持续提升,以及消费需求有力释放,快递规模稳步壮大。

在集运地,过去一年,申通快递加快升级在西安、兰州、乌鲁木齐三地的转运中心。以西安转运中心为例,去年9月完成升级后,日均处理能力达260万件,提升85%;自动化设备更新为三层三区,卸车效率提升20%。“通过完善物流基础设施,不仅在中转时效得到提升,单票包裹成本也大幅下降。”申通快递市场部业务负责人陈国全说。

到目的地,如今在新疆,超1.7万处各类邮政快递服务网点站点、近百个分拨处理中心和127条自动化智能分拣线,成为送货进村、快速进村的有力支撑。

2023年,新疆社会消费品零售总额同比增长18.8%,创历史新高,其中网络零售额同比增长23.7%。与此相对应,国家邮政局数据显示,2023年,新疆快递业务量和业务收入同比分别增长88.1%、77.9%,人均快递使用量同比增长94.1%。

“两项快速增长的数据,既展现出新疆地区的市场活力,也在客观上降低了每票快递的成本,从而让更多电商平台和快递企业积极发力新疆市场,进一步畅通快递物流网络、激发线上消费需求。”魏刚说。

如何让包邮可持续

不断完善基础设施,更好调动各方积极性

经过各方共同努力,新疆包邮已初见成效。目前,申通快递包邮服务已基本覆盖新疆的主要城市,涵盖除生鲜外的大部分品类;淘宝新疆包邮频道首批提供了上千万种商品,包含服装、家居用品、健康、美妆个护等多个品类;中国邮政与淘天集团携手打造的西北集拼新疆专线项目,自去年9月至今年3月中旬,已累计寄递邮件608.98万单。

“从商品监测情况看,商家不发货的比例从去年9月初的10.17%降至0.83%。”新疆维吾尔自治区邮政管理局相关负责人介绍,73.39%的受调查用户认为“不发货”情况有改善,其中认为已明显改善的占比31.96%。

成效显著,挑战犹存。如何进一步提升发往新疆商品的物流运输集约化、规模化、网络化程度?一方面,持续发力,不断完善物流基础设施。“应支持寄递企业持续完善基础设施,采取有效措施降低运营成本,不断提升服务水平。”魏刚提出,对于常用的物品,要支持电商平台在新疆建仓,最大限度缩短商品流通距离,将外地发货变成新疆本地发货。对于一些购买频次相对较低的商品,可以通过集中发运等方式降低物流成本。

另一方面,多措并举,更好调动各方积极性。“只有平台上商家积极参与,新疆包邮才能包得更多、邮得更快。”淘天相关运营人员张乾说,目前,淘天正通过运费补贴等方式向商家推介集运模式。商家只需支付每单3元的集运费用,之后平台合作的物流服务商负责二段运输,便可将商品送至新疆消费者手中。

陈国全建议,电商平台可与快递企业联合开展促销活动,对使用优质快递服务的商家给予流量扶持、优惠费率等激励,引导更多商家加入新疆包邮行列,助力更多好物入疆、特产出疆。

去年九月以来,日均投递量增加近百万件

本报记者 韩鑫

南深高铁南玉段 线下工程全面竣工

本报南宁4月1日电 (庞革平、莫育杰)3月31日下午,南宁至深圳高速铁路南宁至玉林段重点控制性工程六律邕江特大桥最后一块钢梁完成吊装焊接,至此,南深高铁南玉段线下工程全面竣工。

随着六律邕江特大桥顺利合龙,南深高铁南玉段全面打通铺轨、“四电”等工程建设通道,为后续施工奠定基础。

南深高铁南玉段预计今年开通运营,届时南宁至玉林的铁路运输时间将由现在最快1小时44分缩短至50分钟左右。

图为顺利合龙的六律邕江特大桥。新华社记者 陆波岸摄



“进博会走进重庆”活动举办

本报重庆4月1日电 (记者沈婧然)记者从重庆市商务委获悉:以“深化引进来 服务双循环”为主题的“进博会走进重庆”活动,于4月1日至3日在重庆悦来国际会议中心举办。这是今年“进博会走进地方”的首场活动,也是“投资中国”品牌活动的重要组成部分。

本次活动重点聚焦医疗器械及医疗保健、食品及农产品、汽车、技术装备制造、服务贸易、消费品六大领域,针对性邀请有投资需求或合作意向的进博会参展商、跨国公司、创投机构和外资协会等参加。

本次活动主要举办外资企业圆桌会、经贸投资推介会、专题产业投资对接会、现场考察等,促进重庆与世界500强企业、跨国公司、知名商协会进一步交流合作,提升开放层次和水平。同时,本次活动还将与商务部的另一品牌活动“跨国公司地方行”相结合,进一步扩大参与企业范围,打造“投资中国”品牌。

南方电网广东电网公司——

创新绿电交易方式 助力企业转型升级

本报记者 赵梦阳

“13.3万千瓦时拿下第一单!”2月22日,粤沱发电公司分布式光伏发电项目以“集中竞价、事后交易”的新方式完成绿电交易,成为南方电网区域首个分布式光伏项目参与绿电交易的先例。

据介绍,自2021年6月首次启动绿电交易到今年3月,广东绿电交易电量93亿千瓦时,相当于减少二氧化碳排放量逾729万吨。

位于广东云浮罗定的粤沱发电公司厂区内,一排排光伏面板正源源不断将太阳能转化为电能。“在过去,分布式光伏项目主要侧重于自用,上网电量难以预测,加之没有绿证核发资格,不适合参加交易。”南方电网广东电网公司市场营销部营业科专责梁志远表示,现在在国家政策的支持下,通过增加事后交易机制,分布式光伏可通过绿电交易,拓宽项目收益来源,进一步推动企业绿色低碳转型。

“作为广东省首个分布式新能源参与绿电交易企业,我们1月份发电量对应的绿色环境

价值全量成交,获得额外收益近1300元。”粤沱发电公司业务经理李伟东说。

2023年11月,广东电力交易中心发布关于印发《广东省可再生能源交易规则(试行)》的通知,其中提出,参与绿电交易的发电主体从陆上风电、集中式光伏扩大至全部风电(含海上风电、分散式风电)、太阳能发电(含分布式光伏和光热发电)、常规水电、生物质发电、地热能发电、海洋能发电等可再生能源发电项目,与绿证核发范围保持一致。

“绿电交易价格由电能量价格和绿证价格组成,分布式光伏参与绿电交易将直观提升其所发电量的价值。”梁志远说。

据了解,新规则颁布以来,共有68家可再生能源发电企业和57家售电公司完成签约,成交电量37.4亿千瓦时,考虑绿色环境价值收益后,预计可再生能源发电企业可增加收益3937.3万元。此外,为支持分布式光伏发展,南方电网广东电网公司进一步推广光伏账单

远程推送、光伏电量日历线上查看等便捷服务,不断提升光伏客户体验。

今年2月23日,南方电网区域首批优先购电用户(居民、农业用户等)参与绿电双边协商、绿电集中竞价交易,打破了只有工商业用户能参加绿电交易的惯例,标志着广东省绿色电力市场化交易迈上新台阶。

“目前广东电力市场的绿电交易品种分为绿电双边协商交易和绿电集中竞价交易,双边协商交易为一对一交易,价格能更好反映交易双方对绿色环境价值的价值判断,而集中竞价交易价格则可以反映整体供需形势变化。”广东电力交易中心交易组织部专责周震东说。

除了明确扩大参与绿电交易的可再生能源发电主体、电力用户覆盖面之外,新规则还建立了“绿电事前交易为主、绿电事后交易为补充”的可再生能源交易体系。同时,完善可再生能源绿色账户管理平台,实现绿色环境价值的计量、流转、鉴证、核销等全流程管控。

下一步,广东电网将全面推动新能源、独立储能参与电力市场交易,保障绿电绿证的充足供给,完善绿色用电评价认证机制,加快实现省内新能源场站建档立卡 and 绿证核发全覆盖,提升绿证和绿电溯源消费查证服务,力争全年服务绿证客户不低于200户,通过绿电认证的产品产值不低于100亿元,进一步助力广东经济高质量发展。